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ISTITUZION DI MATEMATICA I 21/02/2024

Programma di oggi :

& integrazione di funzioni razionali (continuazione)
① integrazione per parti
⑰ integrazione per sostituzione .

④ INTEG .
DI FUNZIONI RAZIONALI

SP con P
,
Q polinon i

Oss. A meno di effettuare una divisione tra polinomi , possiamo
ricondurci al ceso in ci il grado di P sia inferiore al

grado di Q :

E = N + R , con N , R polinomi = /N è "facile"
,
c rimane /E

Q

⑥E . /Poi i( + ( = (+ (,
R
= -2 +(

1

1
con divisione tra polinomi (0 "a occhio")
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Se A = 0 : il prototipo , quando P è una costante, e-

(42dx = - y + c

In generale , P è di grado (1)
1 e Q è più complicato.

scriviamo P(x) = ax + b ; a(x
= (2x+d)2 .

-> formula risolutiva : => A
,
B EIR /da trovare) tali che

#

= c = A
+ azQ cx +d

Da Lui
lo
sappiamo

-> fare perches

. "assomiglia" a=(* Se

amo

fare :lo sapa, une S+ (2dx = - .

xd
+ con
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- -

ES
- f * + 2x+1 dx =S

Cerchiamo A ,
B EIR tali che

2= >

A =1=> x= A(x +1) + B = (A = 1 => {B
= -A +B = 0

= XS
X
2 +2xtr

d = S**-S2dx = M(x) + 1 + cot

A : il prototipo , quando Pe costante , è
1f~ dx = arctomx + 4
x2 + 1

In generale , P ha grado (E)1 e Q è più complicato .

Scriviamo P(X) = ax+ b, Q(x) = ((x+d) + 22
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(I) = h((X+1) 2+ 3) = h(X 2
+ 2x + 4)

(1)
Osserviamo che darchow(f(x)) =

+1

. ='

0X
(

Mentre nel nostro integrando abbiamo. 3. Per "eliminare"

ie 3 2 far comparire em
1

,

fattorizziamo il 3:

1

1

. arctom/*) 2 + costo( = (2jax
=

3

&
I dom

(2x)
+ con

6. Conclusione :

S 2x+3 dx = h(X2+2x +4)
+1 arctom (**)-

x
2+ 2x +4
















